

## ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Барского Якова Васильевича «**Политическая институционализация интернет-активизма в современной России**», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 - политические институты, процессы, технологии.

Тема диссертационного исследования Я.В. Барского отличается высокой актуальностью. Автор рассматривает процессы политической институционализации интернет-активизма в современной России. Цифровизация носит глобальный и всепроникающий характер. Внедрение Интернета в гражданскую активность – зарождение, широкое распространение и опривычивание использования сетевых ресурсов привело к появлению специфического феномена – интернет-активизма, который понимается как целенаправленное использование сетевых инструментов с целью организации коллективного действия, направленного на получение общественного блага посредством воздействия на общественно-политическую ситуацию. Сопряжённая с закреплением практик интернет-активизма в общественно-политической действительности трансформация институтов выступает актуальной проблемой российской политической науки. Изучение Я.В. Барским процессов политической институционализации интернет-активизма позволило концептуализировать и по-новому рассмотреть феномен цифровизации гражданской активности современной России.

Представленная диссертационная работа имеет сбалансированную и логически выстроенную структуру, автор смог представить органичное сочетание теоретических основ анализа и самостоятельной интерпретации собранного эмпирического материала. Характеристика степени научной разработанности проблемы показывает глубокое знание работ отечественных и зарубежных авторов в исследуемой области. Формируя эмпирическую базу исследования, автор придерживался принципа комплексного использования и оценки источников, привлекая как нормативно-правовые акты разного уровня, так и данные социологических опросов, материалы электронных СМИ, Интернет-ресурсы, проведено самостоятельное исследование (экспертный опрос). Формулировка объекта, предмета, цели и задач корректны. Структура диссертации логична, позволяет решать поставленные задачи. Актуальность темы несомненна и в теоретическом плане – в формировании новых научных

знаний: авторских определений Интернет-активизма, выделении критериев, факторов и условий процессов политической институционализации.

Теоретико-методологическую базу диссертации составляет совокупность приемов и способов научного анализа, целесообразное применение которых определяется спецификой объекта и предмета исследования. В качестве теоретической основы диссертации используется теория рационального выбора, объясняющая процессы политической институционализации рациональным поведением акторов. В рамках теории также была использована дистрибутивная теория, объясняющая политическую институционализацию не только рациональным поведением акторов, но и ситуативными обстоятельствами.

Соискатель корректно определил предмет, цель и задачи исследования, показал свое видение его новизны и практической значимости. Замысел автора нашел свое отражение в структуре и содержании диссертации, которая состоит из введения, трех глав и Заключения. В ней имеется список источников и использованной литературы, а также приложения. Содержащиеся в работе приложения обобщают большой эмпирический материал, обладают самостоятельной ценностью и демонстрируют высокий уровень исследовательской культуры автора (как, впрочем, и весь научный аппарат диссертации). Автореферат адекватно отражает содержание диссертации.

Подходы и положения, сформулированные в диссертации, расширяют сферу научного знания и представления о возможностях использования накопленного исследовательского опыта, а также служат более углубленному изучению политических институтов и процессов в условиях развития информационного общества. Материалы работы могут быть использованы в ходе учебного процесса для обновления базовых или разработки новых специальных курсов в политологическом цикле в высшей школе (в частности, курсов «Интернет технологии в политике», «Интернет-активизм», «Институты гражданского общества», «Сетевые структуры и организации», «Гражданское участие в публичной политике» и др.).

Практическая значимость работы состоит в возможности использования ряда ее теоретических положений и рекомендаций общественным объединениям и гражданским активистам для повышения эффективности самоорганизации, а также органам власти для улучшения



взаимодействия с гражданскими активистами в целях реализации совместных инициатив и гармонизации межсекторного партнерства. Результаты исследования могут также оказаться полезными исследователям гражданского общества и участия граждан в общественно-политической жизни в разработке дизайнов исследования и выявлении общих тенденций и закономерностей.

Диссертация является итогом большого, целеустремленного и многолетнего труда соискателя.

За время работы над диссертацией Я.В. Барский зарекомендовал себя вдумчивым исследователем, способным к аналитической работе. Во время обучения в аспирантуре Я.В. Барский успешно справлялся со всеми заданиями, необходимыми для выполнения учебного плана. В срок с отличными результатами сдал кандидатские экзамены и подготовил целую серию публикаций, посвященных как разрабатываемой теме, так и подходам, которые легли в основу диссертации. Все пункты учебного плана аспиранта выполнял своевременно. Во время обучения в аспирантуре Я.В. Барский показал себя активным исследователем, участником всероссийских и вузовских конференций, на которых докладывались и обсуждались получаемые результаты. Я.В. Барский самостоятельно взаимодействовал с экспертами предметной области в вопросах обсуждения методов и получаемых результатов, проявлял активность в проведении исследований и последующей обработке полученных результатов.

Большинство положений научного исследования обсуждалось на заседаниях кафедры социально-политических теорий ЯрГУ им. П.Г. Демидова. Основные положения исследования были представлены Я.В. Барский в 27 научных работах. Основные положения исследования были представлены на различных международных и всероссийских научных конференциях, также автор принимал участие в научных исследовательских проектах по темам, смежным с темой диссертации. Опубликованные автором научные работы раскрывают содержание и сущность кандидатской диссертации и свидетельствуют о научной зрелости автора.

Диссертация Барского Якова Васильевича на тему «Политическая институционализация интернет-активизма в современной России» является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно на высоком научном и методологическом уровне.

В ней решена задача, имеющая существенное значение для политической науки: разработан ряд авторских определений, классификаций и этапизаций политической институционализации интернет-активизма. Диссертационная работа соответствует установленным Положением о присуждении ученых степеней (утверждено Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842) критериям и может быть рекомендована к защите в диссертационном совете по политическим наукам.

А.В. Соколов  
д. полит. наук, доцент,  
заведующий кафедрой социально-политических теорий  
ЯрГУ им. П.Г. Демидова



ФГБОУ ВО «Ярославский государственный  
университет им. П.Г. Демидова»  
150003, г. Ярославль, ул. Советская, 10.  
E-mail: alex8119@mail.ru  
телефон: + 7 (4852) 72-87-69

Подпись заверяю:  
Заместитель начальника управления-  
директор центра кадровой политики  
\_\_\_\_\_ Л.Н. Куфирина



25.04.2024